

РОССИЙСКИЙ СЛЕДОВАТЕЛЬ 10 2017

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ.

Зарегистрировано в Комитете РФ по печати. Рег. ПИ № ФС77-54420 от 10 июня 2013 г. Издаётся с 1999 г. Выходит два раза в месяц

Учредители: Издательская группа «Юрист»,
Институт повышения квалификации Следственного комитета Российской Федерации,
Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации

Главный редактор: Борбат А.В., к.ю.н., доцент
Заместители главного редактора:
Елинский В.И.; Степаненко Ю.В.; Шумилин С.Ф.
Редакционный совет:
Алауханов Е.О., д.ю.н., профессор, Заслуженный деятель
Республики Казахстан;
Александров А.И., д.ю.н., профессор;
Алиев Н.Т., доктор философии по праву, доцент
(Республика Азербайджан);
Афоничев А.А.;
Багмет А.М., к.ю.н., доцент;
Боженко С.Я., д.ю.н., доцент;
Булатов Б.Б., д.ю.н., профессор, Заслуженный юрист РФ;
Бычков В.В., к.ю.н., доцент;
Гаврилов Б.Я., д.ю.н., профессор;
Гармаев Ю.П., д.ю.н., профессор;
Гуров А.И., д.ю.н., профессор;
Дугенец А.С., д.ю.н., профессор;
Зайцев О.А., д.ю.н., профессор,
Заслуженный деятель науки РФ;
Ильяшенко А.Н., д.ю.н., профессор;
Ким Е.П., д.ю.н., профессор;
Москалькова Т.Н., д.ю.н., д.ф.н., профессор;
Павличенко Н.В., д.ю.н., профессор;
Попов И.А., д.ю.н., профессор;
Селиверстов В.И., д.ю.н., профессор;
Смирный А.М., к.ю.н., доцент;
Степаненко Д.А., д.ю.н., профессор;
Степашин С.В., д.ю.н., профессор;
Сурков К.В., д.ю.н.;
Сухарев А.Я., д.ю.н., профессор;
Цоколова О.И., д.ю.н., профессор, Заслуженный юрист РФ
Редакционная коллегия:
Гладких В.И., д.ю.н., профессор, Заслуженный юрист РФ;
Дворкин А.И., к.ю.н.;
Исаенко В.Н., д.ю.н., профессор;
Боголюбова Т.А., д.ю.н., профессор;
Баев О.Я., д.ю.н., профессор,
Заслуженный деятель науки РФ

Главный редактор ИГ «Юрист»:
Гриб В.В., д.ю.н., профессор

Заместители главного редактора ИГ «Юрист»:
Бабкин А.И.; Белых В.С.; Борбат А.В.; Ренов Э.Н.;
Платонова О.Ф.; Трунцевский Ю.В.

Научное редактирование и корректура:
Швечкова О.А., к.ю.н.

Журнал рекомендуется Высшей аттестационной
комиссией Министерства образования и науки
Российской Федерации для публикации основных
результатов диссертаций на соискание ученых
степеней кандидата и доктора наук.

Адрес издательства/редакции:
115035, г. Москва,
Космодамианская наб.,
д. 26/55, стр. 7.
Тел./факс: (495) 953-91-08.
E-mail: avtor@lawinfo.ru
http: www.lawinfo.ru

Редакция: Лаптева Е.А., Сушкова К.В.
Центр редакционной подписки:
Тел.: (495) 617-18-88 (многоканальный)
podpiska@lawinfo.ru

Отпечатано в типографии
«Национальная полиграфическая группа».
248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2.
Тел.: (4842) 70-03-37.
Формат 60x90/8. Печать офсетная.
Физ. печ. л. 7. Усл. печ. л. 7.
Общий тираж 2000 экз.

Подписка по России:
Каталог «Роспечать» — инд. 48630, 70412 (годовая);
«Объединенный каталог» — инд. 26069;
Каталог российской прессы (МАР) — 10869,
а также через www.gazety.ru

Цена свободная.
ISSN 1812-3783
Номер подписан в печать 06.04.2017.
Номер вышел в свет 01.06.2017.
Журнал включен в базу данных Российского
индекса научного цитирования (РИНЦ).

Плата с авторов за публикацию статей
не взимается.

Внимание наших авторов!
Материалы журнала размещаются в электронной
справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

Криминалистика

Антонов О.Ю. Особенности выявления и расследования коррупционных преступлений, совершаемых путем фиктивного трудоустройства 3
Карагодин В.Н. Критерии оценки результативности предварительного следствия 7
Хмелева А.В. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании убийств, имеющих признаки серийности 11

Уголовный процесс

Вдовцев П.В. Возможно ли заключить досудебное соглашение о сотрудничестве с подозреваемым, обвиняемым, совершившим преступление единолично (в отсутствие соучастников)? 15
Казаков А.А., Корешников Д.С. К вопросу о наделении следователя правом заключать досудебное соглашение о сотрудничестве в контексте разрешения проблем применения главы 40.1 УПК РФ 18
Трубчик И.С., Быков А.В. Практические вопросы реализации права на судопроизводство в разумный срок 22

Уголовное право

Быкова Е.Г., Яшков С.А. К вопросу о квалификации изнасилования или совершения насильственных действий сексуального характера, сопряженных с похищением человека или незаконным лишением свободы 26
Симанович Л.Н. Уголовное законодательство Российской Федерации как инструмент противодействия преступлениям в сфере интеллектуальной собственности 30

Криминология

Багмет А.М., Бычков В.В. Предупреждение сексуального насилия в отношении несовершеннолетних 33
Стаценко В.Г., Волочай С.Н. Предупреждение самоубийств несовершеннолетних — одна из главных задач Следственного комитета Российской Федерации 37
Шеметов А.К. О некоторых особенностях противоправных манипулятивных действий ненасильственного характера в отношении несовершеннолетних с использованием сети Интернет 40

Правоохранительные органы

Черкасова Е.С. Профессиональные компетенции сотрудников Следственного комитета Российской Федерации 43

Юридическая психология

Вахмянина Н.Б. Нематериальные методы профессиональной мотивации начинающих следователей 46
Дмитриева Л.А. Психолого-этические регуляторы служебного поведения сотрудника Следственного комитета Российской Федерации 49

Рецензия

Ильина Т.Н. Рецензия на монографию Д.О. Серова, А.В. Федорова «Дела и судьбы следователей Петра I» 53
Саньков В.И. Рецензия на учебное пособие «Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений» 55

1217

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ САМОУБИЙСТВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ — ОДНА ИЗ ГЛАВНЫХ ЗАДАЧ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Стаценко Вячеслав Георгиевич,
заведующий кафедрой уголовного процесса первого факультета
повышения квалификации Института повышения квалификации
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент
ucifo.yandex.ru

Волочай Сергей Николаевич,
заведующий кафедрой криминалистики
первого факультета повышения квалификации
Института повышения квалификации
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук
volochai1@yandex.ru

Самоубийства несовершеннолетних продолжают оставаться важнейшей проблемой нашего общества. Следственный комитет Российской Федерации заявляет о своей ведущей роли в деле предупреждения такого негативного явления. Авторы исследуют основные причины, побуждающие подростков к суициду, и предлагают эффективные меры их предупреждения. Изучение данного явления — постоянно совершенствуемый процесс, осуществляемый сотрудниками этого федерального государственного органа.

Ключевые слова: *суициды несовершеннолетних, основные причины самоубийств подростков, эффективное предупреждение.*

JUVENILE SUICIDE PREVENTION — ONE OF THE MAIN TASKS OF THE INVESTIGATIVE COMMITTEE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Statsenko Vyacheslav G.,
Head of the Department of Criminal Procedure of the First Faculty for Continuing Education
of the Institute for Continuing Education of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation,
Candidate of Legal Sciences, Assistant Professor

Volochay Sergey N.,
Head of the Department of Criminalistics of the First Faculty for Continuing Education
of the Institute for Continuing Education of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation,
Candidate of Legal Sciences

Suicide of minors continues to remain a major problem in our society. The investigative Committee of the Russian Federation expresses its leadership role in preventing this negative phenomenon. The authors explore the underlying reasons that motivate adolescents to suicide and suggest effective measures for their prevention. The study of this phenomenon — a continuously improving process that is performed by employees of this Federal state body.

Key words: *suicide of minors, the main causes of suicide of teens, an effective warning.*

Выступая 2 марта 2017 г. на расширенном заседании коллегии Следственного комитета Российской Федерации, А.И. Бастрыкин отметил, что в 2016 г. в результате суицидов в России погибло 720 подростков. Печальная статистика по количеству детских самоубийств за это время увеличилась сразу в 40 регионах Российской Федерации¹.

¹ Выступление А.И. Бастрыкина на расширенном заседании коллегии Следственного комитета Российской Федерации 2 марта 2017 [Электронный ресурс] // URL: <https://rg.ru/2017/03/02/bastrykin-roobeshchal-razobratsia-s-sajtami-smerti.html> (дата обращения: 16.03.2017).

Самоубийства детей и подростков чрезвычайно опасны. У совершеннолетних самоубийц значительно (три к одному) преобладают мужчины, в подростковой среде ситуация противоположная: у девочек выявляется почти в три раза больше потенциальных самоубийц, чем у мальчиков того же возраста. Считается, что причина этого состоит в опережающем развитии девочек в этом возрастном диапазоне. Объяснение данного явления содержится в так называемой перестройке личности с детской модели взаимоотношений с окружающими на взрослую, более ответственную модель поведения. Девочки, раньше взрослея, острее чувствуют на себе этот процесс.